

夜经济成为西部发展新亮点

央视财经《中国城市夜经济活力指数报告》显示,2023年,中国夜游市场规模达1.57万亿元,夜间消费最活跃的十座城市分别是成都、北京、上海、重庆、杭州、深圳、长沙、郑州、武汉、广州。

夜经济已经成为西部发展新亮点。

四川成都:新业态绽放新精彩

华灯初上,灯火渐明,漫步烟火武侯,城市灯光秀,流光溢彩,耀耀璀璨。特色步行街,人声鼎沸,烧烤美食,滋滋作响。潮男潮女,跟着节奏和音律,沉醉于夜经济的新魅力……

如今,夜间经济逐渐成为满足消费者个性化、多样化需求的重要途径,在推动服务业加快复苏、释放消费市场潜力、提升城市魅力中大有裨益。

近年来,在国家大力激发内需潜能,不断满足人民群众美好生活需求导向下,成都市武侯区委、区政府积极践行,认真落实,大力发展夜经济,充分发挥区域和资源优势,通过政府引导、政策激励、社会参与等多种方式,不断扩展消费场景,让夜间商圈人气持续汇聚,并释放出文旅消费的新潜力,锻造出推动区域夜间经济高质量发展,助力成都建设国际消费中心城市的新引擎。

夜经济代表着都市人更多的休闲文化空间,更热闹的消费场景,体现着一座城市的软实力。

夜晚降临,徜徉于成都市武侯区,“全天不打烊”消费场所遍布大街小巷,从“24小时”便利店到“全天候”菜市场,再到“不关门”书店,越来越多的商业业态开启着夜间模式。而这无不得益于武侯区持续构建的夜间经济多样形态。

近年来,成都市武侯区在天府芙蓉园、玉林东路、龙湖星悦荟等点位积极植入了夜娱、夜展、夜购、夜食、夜游、夜宿等夜间消费形态。在锦里、耍都、金隅凡米里等街区创新打造出“奇妙夜”“欢乐购”“漫夜食”等主题消费品牌。与传统夜间餐饮形态相比,如今成都市武侯区大悦城、王府井、伊藤等地,则更着眼于社交、休闲的需求,持续丰富沉浸式和体验式消费场景。

近年来,成都市武侯区持续丰富夜间消费文化内涵,深度挖掘“三国文化”“诗竹文化”“丝路文化”和“芙蓉文化”等历史资源和武侯祠、望江楼、薛涛井、刘备墓等历史遗址,厚植武侯区夜经济的独特优势,持续举办了“成都大庙会”“夜游武侯祠”“武侯九点半”等大型特色夜间活动,并真正推动新业态到新品牌的创新转变。

据了解,为优化调整夜间经济布局,武侯区还以文创园区、社区广场、商业综合体以及锦城绿道等区域为载体,按照试点先行、分步实施的原则,构建了“两河(锦江、江安河)、三带(一环、二环、三环)、多线(九眼桥、科华路、耍都、锦里、玉林、桐梓林、1906文创工厂、大悦城、晋吉路、天府芙蓉园)”的夜间经济发格局。

如今,武侯区不仅聚集着浓浓的“烟火气”,更收获了供给侧结构性改革的活力和动力,2023年更凭借“政策创新+环境营造”斩获全国县市区夜经济繁荣最佳样本第一名,不断提升着文旅消费的发展能级,涌动着成都武侯区发展的新动能。

作为一种新型文旅业态,夜经济正成为扩大内需、拉动消费的新动力。

消费是畅通国内大循环的关键环节和促进双循环的重要引擎。近年来,武侯通过发放消费券拉动目标消费群体的消费量,针对特定群众发放生活物资补贴类型的消费券之外,还有序组织开展了户外啤酒节、国际美食节、中国(四川)国际熊猫消费节等促消费主题活动,通过加快美食、文旅、国潮、露营等IP融合发展,不断打造着新消费新场景,延长着文化旅游产业链,增强着城市文化软实力,锻造着城市发展新引擎。

据了解,夜间消费大多是服务性消费,几乎涵盖了商业、交通运输业、餐饮业、旅游业、娱乐业等所有的第三产业。夜经济带动餐饮消费、互动体验、文化旅游等,对增强城市发展动能、扩大消费具有重要意义。

近年来,武侯区通过优化设计特色夜间景观,营造优质美观夜间商业环境,整治重点区域整体环境秩序,在锦江南岸沿线等区域和锦里特色商业街区等重点节点规划设计夜间景观,增加夜景照明设备,提升夜景效果。重点打造了锦江南岸、音乐坊、望江坊、锦里—武侯祠、人民南路、大悦城、天府芙蓉园、水韵天府等8个夜间光影景



云南昆明,告假西双景星夜市



甘肃张掖,游客们在欣赏飞天舞表演



广西南宁,“南宁之夜”街区



宁夏银川,怀远观夜市

观,周期性地在此武侯区特色街区举办对应特色的大型夜秀活动。

而正是这一系列新业态、新场景、新产品的持续涌现,让武侯区夜间经济消费释放出活力与磅礴动力,为其夜间经济高质量发展营造出一个良好环境。

截至2023年12月,“烟火武侯·不夜生活”2023都市夜间经济生活季活动累计吸引新闻点击30余万人次,引流消费客流70余万人次,实现商品、餐饮及各类服务消费超5亿元,2023年成都市武侯区社会消费品零售总额实现1273.3亿元,零售额总量位居成都市各区(市)县第二,为成都市2023年零售市场消费破万亿做出了积极贡献。

随着夜间消费新业态、新场景、新产品的不断涌现,可以预见,未来的成都市武侯区,定将勾勒出更加美丽、更加精彩的不夜生活与斑斓夜色。

兵团十二师:点燃“夜经济”

夜幕刚刚降临,位于乌鲁木齐市城北的十二师新天润天街就热闹起来了。放眼望去,临街门面霓虹灯闪烁。行走其间,既可在热气腾腾的火锅店大快朵颐,也可在茶馆里寻一方幽静,享一段惬意时光。在这里,闻得到城市的“烟火气”,也感受得到“夜经济”的蓬勃发展。

不久前,文化和旅游部公布了第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,新天润天街作为兵团唯一代表荣登榜单。

在这里,兵团红色文化与旅游产业多元融合、非遗文化得以传承与创新……整个新天润天街,如同一颗“明珠”,熠熠生辉。近年来,十二师全面统筹规划新天润天街建设,持续完善基础设施,实施亮化美化工程,丰富夜间产品和休闲业态,建成了集旅游、餐饮、娱乐、购物等多业态为一体的全产业链,吸引全国各地游客前来打卡。

“如今的常州街片区在20世纪80年代,还是养禽场,到处都是土块房,交通特别不方便,外出要走20多分钟才能坐上公交车……”十二师居民贺军说道。今年54岁的贺军出生在十二师师部常州街片区,他的父亲曾是养禽场的员工,他从部队转业后也来到养禽场工作。“那时走到养禽场附近,就能闻到臭味,下雨天走路更是满脚泥。”贺军说道。

20世纪80年代,以养禽场等为代表的养殖集聚区,在为十二师养殖业发展作出贡献的同时,也欠下了一笔生态账。

蜕变发生在2005年,随着经济的快速发展和城市化进程的推进,十二师党委主导引进了多家优质的开发企业,这些企业涉及房地产开发、园林景观建设、物业服务、旅游商业运营等经营范围,相继打造6个住宅区、3个商业区……

“当时这里开发建设了通嘉世纪城、新天润等住宅区,来十二师买房子的人特别多。”贺军回忆道,他当时也面临两种选择,一是用宅基地置换周边的房产,二是拿上拆迁补偿款到其他地方买房。经过一番思想斗争,贺军最终选择留在十二师,原因有两个:“一个是看到了十二师常州街片区的发展规划和成效,十二师师部也落地该片区,这里彻底告别了脏乱差,绿起来、亮起来了;另一个就是对十二师有感情,舍不得离开。”

2009年至2021年间,党政机关、大型企业、高中和中专院校等相继集聚于十二师常州街片区,环境美了、设施好了、人气也旺了,新天润天街也从此起步……

“住上了楼房,有了独立的卫生间,再也不用上旱厕。更重要的是,街区的环境大变了,当初的选择太正确了。”贺军说道。

经过近10年的发展,融合了特色美食、主题酒店、文化演出、数字影院、购物休闲等多元业态的新天润天街,成了兵团新时代文化样板,24小时不夜城、丝路文化消费新高地……贺军家门口茶余饭后的散步线,忽然成了国家级旅游休闲街区和国家级夜间文化和旅游消费集聚区体验线。

“随着基础设施不断完善,亮化美化工程有序实施,新天润天街点亮了十二师夜生活,成了各地游客的‘深夜食堂’和‘打卡胜地’。”十二师常州街片区党委书记、管委会主任赵国强介绍。

广南宁西:夜市人气足

夜幕降临,绚丽的灯光陆续亮起,走进广西南宁市良庆区五象路夜市,这里已经是人山人海,烟火升腾。

夜市里,各个分区摊位整齐摆放,卤鸭、炸串烧烤、红糖酸野、高压锅生蚝、柳州螺蛳粉等,琳琅满目,摊主们忙得不亦乐乎,热闹十足。“晚上带着家人出来遛弯,尝尝小吃,很方便。”市民陈先生说,商户们集中在特定区域摆摊,可供选择的美食多样化,吃得很舒心。

在夜市经营炸串的摊主说,过去自己靠打零工维持生计,收入不稳定,如今在夜市固定摊位经营,收入和以前比起来涨了两三倍,越干越有劲。

据了解,该夜市自开业以来,在良庆区相关部门的大力支持及指导下,吸纳原占道经营的流动摊点进入五象路夜市,设立ABC三个区域,AB区为小吃区域,C区为百货类。500多米长的街道,300多个摊位,直接带动上千人就业。

近年来,良庆区因地制宜,创新发展,深挖城区优势,从老少皆宜的“深夜食堂”大沙田公平街,到汽车旅游主题营地“良野隐市”,集娱乐、演出、美食一体的“南宁之夜”,“汽车+文旅+生活”融合的屋顶汽车营地“五象谷营地”……良庆区依托美食夜市、文创集市、露营基地等夜间经济新业态、新场景、新模式,持续“点燃”夜经济热度。

甘肃天水:点亮新“夜”态

逛景区、吃麻辣烫,乘着夜色穿梭在天水的大街小巷,夜间经济成为丰富城市内涵、吸引外地游客的重要方式。随着清明节小长假的到来,天水的夜晚游人如织,灯火璀璨,夜间经济的热度开始升温。

4月4日晚,夜幕下的天水古城,美食飘香,人头攒动,热闹非凡。璀璨的灯光,点亮了天水古城的夜空,小巷被各色彩灯和灯笼装扮得古色古香,成了许多游客夜间拍照打卡的“网红”地,夜间前来赏灯的游人络绎不绝,摆造型、拍照、录视频……

在古城的一家相声社,演员说学逗唱引得观众哈哈大笑。据这家相声社的负责人介绍,清明节期间所有演出的门票基本上都被预订。

“我们也没有想到小长假的第一天现场会如此火爆,我们行话叫满坑满谷,前一天预售情况就特别好,今天晚上是一个满场的状态。我们也会力争把更好的节目奉献给每位好朋友。”德艺坊班主李鹏说。

“今天来天水逛一下,感觉很开心,听一听相声,感觉真的很有意思,还学了许多天水方言。”来自武汉的游客周昱明说。

为了让夜市更吸引人,天水古城的布置上增添了许多装饰。星光灯、古风伞……悬挂在顶部,让整个夜市看上去多了几分精致。

与此同时,在伏羲庙广场的甘肃麻辣烫及特色美食大PK及甘肃文创非遗市集展销现场,来自甘肃各市州的特色美食同台竞技,引得游客食指大动。各种非遗文创琳琅满目,夜间逛非遗市集的游客络绎不绝。来自庆阳的香包以其独特的刺绣工艺,浓厚的文化特色深受游客们的喜爱,现场销售特别火爆。

“像枕头、挂件、摆饰一类的非遗产品销售特别好,外地游客特别喜欢。天水是龙城,龙这个题材他们也都很喜欢。”来自庆阳的某家文创企业负责人赵雨璐对记者说。

“这些非遗,结合了我们民族特色,你看,这个香包独具特色,是一个娃娃的造型,上面有一个福字,我想把这个香包送给我的家人。”游客猴海桥指着一个精美的香包说。

为了让游客乘兴而来、满意而归,连日来,天水组织全市餐饮企业推出天水特色美食和菜品,组织多家文化单位开展形式多样的文化活动,成功吸引周边省市多家美食和文旅企业积极参与,持续带动了天水古城、上亿广场、万达广场商圈等全市“夜间经济”持续火爆。

贵州贵阳:热闹从华灯初上开始

暮色四合,华灯初上,贵阳青云路夜经济热度开始升温。

“青云路热闹得很,节假日晚上,整条街上全是人!”徐伟在青云路步行街开了一家贵阳麻辣烫店,店面正前方不到100米距离便是青云市集北门大门口。晚上,“青云市集”四字招牌映照在霓虹灯中格外抢眼。

来自广西南宁的李阿姨跟朋友来到青云市集,感叹道,这里的夜生活开始得早,平时都是如此热闹……“南宁夜生活晚上10点才开始,贵阳7点就开始了。”

夜市负责人陶钢值夜班的时候,经常深夜12点还看到顾客排着队在步行街红绿灯路口打车。

走进热闹的青云市集,路边整齐排列着布置清新简约的小摊,涵盖手办、文创、潮物等品类。

“我们家文创产品具有贵州特色,很受外地游客喜欢。设计的贵州地标、民族服饰冰箱贴,生意好的时候一天能卖500多个。”青云市集火文文创负责人龙沁洁说。

2023年9月,龙沁洁在青云市集开店,看中的就是这里的客流量。虽然开店时间不长,但生意还不错。2月正值过年,营业额达到13万。店里目前有30余个文创产品,营业时间为中午11点到晚上12点。

青云市集新颖潮流的商业形式,既满足了消费者便捷购物的需求,也为众多创业者提供了机遇。

晚上8点,青云市集依旧很热闹,在贵

州井茶售卖处,折耳根香水柠檬茶成为游客打卡新宠,大家纷纷拿出手机拍照留念。

店长周昌杰介绍,“店里80%以上的顾客都来自外省,他们反馈都还喝得习惯折耳根,味道不奇怪。周末一天卖出500余杯折耳根香水柠檬茶。”

柯先生来自福建,打卡第一站便是青云市集,喝了折耳根香水柠檬茶。“味道能接受,青云路晚上好热闹,很有烟火气。”他说。

夜市,凝聚了普通市民对生活的热爱,也彰显了一座城市的活力与包容。青云路步行街“夜经济”正当时。

宁夏中卫:做强“夜警务”服务“夜经济”

近年来,随着中卫市沙坡头区经济高速发展,“夜经济”日趋活跃,城区夜间治安复杂多变,沙坡头区公安分局紧跟当前“夜经济”迅速发展的新态势、新趋向,切实强化夜间治安管控,先后设立了服务商圈的商城警务室、城东警务室、创业城警务室和红太阳广场、向阳步行街街面警务站,进一步加强对娱乐场所管理,净化社会环境,营造良好的消费氛围,用高效警务和精致平安服务经济高质量发展。

智慧安防提高预警能力。厚重的历史、独特的文化、满地的烟火气都让中卫这座城市知名度不断提高,每到节假日,各商圈、景点、步行街游客如织。沙坡头公安立足辖区商圈、夜市等地节假日期间人员密集、游客爆满、人流峰值高的情况,在“情指行”一体化运行总机制的牵引下,不断创新理念思路、完善制度机制、丰富方式手段,致力于打造智慧安防新格局,有效应对重要节点各类突发情况。坚持“警保联动”,联合街道物业保安、行业场所安全员共同巡逻;坚持力量公安与智慧公安双向发力,推动传统警务向现代警务转型升级。

利用派出所综合指挥室,整合外部视频资源,切实摸清风险点,找准隐患源,特别是易发多发的治安乱点、公共安全风险、舆情安全风险等,分阶段、分种类整合数据资源,让现代化科技手段在实战中发挥最大效能,做到精准打击,快速处置。

错时工作加强打击能力。沙坡头公安围绕“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的总体目标,深化“两队一室”勤务机制改革,以派出所为核心、警务室为支点不断加强治安防控体系建设,进一步加强辖区各商圈治安管控,有效维护商圈周边社会治安稳定,切实增强人民群众安全感。派出所认真研判辖区内发案特点的基础上,科学、合理地调动警力,充分发挥屯警点、社区警务巡逻车作用,深入辖区商圈进行错时巡逻工作,加强夜间对各商圈、步行街、商城等人员聚集地段巡逻防控力度。

为有效打击各类违法犯罪行为,各警务室根据娱乐场所特点采取“错时工作法”,视频巡查、实地巡查相结合,将警力压上街头,守好辖区安全,提高社会面管事率、控制力和震慑力,全力确保商圈社会面平稳有序。

秒级响应提升快反能力。依托“情指行”一体化实战平台,打造可视化、扁平化指挥体系,与上级单位互联互通、纵向贯通,实现“一网通达、秒级响应”。建立高效一体化的行动标准。情指中心每日由值班长24小时值班值守,全方位跟踪警情,遇到重大风险、重大突发敏感案事件等紧急情况时,及时变更指挥层级。值班局领导统筹协调,指令在第一时间传达到现场处置民警。

同时,严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制,积极搭建“派出所快速接警、警务室先期处置、群防群治快速支援”三级快速反应体系,压缩响应时间,提升处置效率,实现情报、指挥、行动工作的有机整合和闭环运转,从而打通指令落实关节,促进内外沟通联动,实现对重大紧急警情的提前介入和秒级响应,最大限度压缩反应时间。在此基础上,以网格化警务模式为依托,扩大执勤警力就近治安辐射范围,以街面警务站为支点为支援点,最大限度缩小出警半径,提升出警速度。

夜色之下,警灯闪烁,藏蓝警色护航“夜经济”,沙坡头公安以平安稳定的“软环境”,不断提升群众安全感、满意度,让群众感受公安服务带来的温度和力度。

参与采写:李嘉欣、陆晶、张旭东、邝伟楠、袁帅、石新玲、彭典、马凯

图片提供:文中相关文旅主管部门